

MAGYAR LÁDA

HUNGARIA
Extern

Dunaposta

BUDAPEST
Postafiók 151.

* KERESZTÉNY * NAPILAP

Laptulajdonos: SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R-T. Törvénytörvényeséki bej. szám: Tr. B. 11/11. Jun. 1938.

Igazgató és felelősszerkesztő:
DR PAÁL ÁRPÁD



ORADEA



Főmunkatárs:
DR GYÁRFÁS ELEMÉR

Utolsó kísérletek a háborús viszály megfékezésére

Olaszország újabb közvetítő ajánlattal fordul a hadviselőkhöz. — Döntő események bekövetkezését jelzi a világsajtó

A német legfőbb hadvezetőség vasárnap esti jelentése szerint Dünkirchen elestől küszöbön áll. Dünkirchen bevételével véget ér a világtörténelem eddig ismert legnagyobb bekerítő hadmozdulata s minden jel szerint véget ér a mostani nagy háborúnak május 10-én kezdődött második szakasza is.

A nagy flandriai bekerítő csata eredményéről ma még nem lehet maradéknélküli képet adni. Egyes angol körök úgy állítják be ezt a csatát, mint soha nem látott, zseniális stratégiai lépést, amelynek segítségével sikerült az angol expedíciós hadsereg túlnyomó részét kimenteni a németek átkaroló mozdulatából. Eden angol gyarmattügyi miniszter vasárnap esti rádióbeszédében egyenesen azt mondta, hogy az angol hadseregnek négyötöd-részt sikerült így behajózni és angol partokra szállítani. Ez a kijelentés persze elég ködös, nem mondja meg ugyanis, hogy melyik az a hadsereg, amelynek négyötöd részére gondolkunk kell: az eredetileg francia, illetőleg belga-holland földre küldött hadsereg-e, vagy a május 10-től június 1-ig lezajlott kemény harcok után megmaradt hadsereg, avagy az a hadsereg-rész, amelyet a németek átkaroló mozdulatától sikerült kimenteni és hajóra szállítani. A hétfő reggeli londoni lapok már pontosabb számadattal szolgálnak: azt mondják, hogy majdnem 150.000 embert sikerült Anglia partjaira szállítani. De ezek a lapok azt is hangoztatják, hogy bármennyire fényes is ez a visszavonulás, az angol hadsereg csak vereséget szenvedett és különös optimizmusra ok valóban nincs. A tényleges helyzet ugyanis az, hogy a flandriai harcokban lekötött hatalmas német haderő ezen terep felszámolása után felszabadul és más helyeken vehető latba, ami ugyancsak komolyan befolyásolhatja a háború további menetét.

Kétségtelen ugyanis, hogy a háború harmadik és minden valószínűség szerint döntő szakasza a legrövidebb időn belül kezdetét veszi. Az erre vonatkozó előjelek máris megvannak. A német hadvezetőség tegnapi jelentése igen jelentékeny légitevékenységről emlékeztet meg a Somme-Aisne vonaltól délre fekvő területen, sőt Dél-Franciaországban is. A Stefaniroda katonai szakértője pedig nem kevesebbről számol be, mint arról, hogy a németek Amiens köré 4000 nagyobb és 4000 kisebb harcra repülőgépet összpontosítottak, míg Weygand tábornok a másik oldalon 1000 francia repülőgépet és 400 harcikosú vonulatot felugyancsak ezen a szakaszon. Minden jel arra mutat tehát, hogy a háború harmadik szakasza egy hatalmas Somme-menti német támadással fog megkezdődni, amelynek célja egyrészt Párizs lenne, másrészt pedig a normandiai kikötőknek, elsősorban Le-Havre-nak és Cherbourg-nak kézrekerítése.

A küszöbön álló nagy német támadással egyidőben várható Olaszország akcióbalépése.

Az elmúlt szombat és vasárnap teljesen ennek a közeli akcióba-lépésnek bélyegét viseli magán. Ha a mai olasz helyzetet szabatosan akarjuk meghatározni, azt ebbe a három pontra foglalhatjuk össze: 1. Olaszország máris a katonai készenlet állapotában van, hadseregének jelentékeny része felvonult az Alpok mentén, a földközi-tengeri szigeteken és Tunisz határain. 2. Egész pontosan körvonalazta nemzeti követeléseit s azokat ebbe a négy szóba sü-

riti össze. Korzika, Tunisz Gibraltár, Suez. 3. A világhírvélemény befejezett ténynek tekintti Olaszország beavatkozását s e tekintetben már Londonban és a Quai d'Orsay-n sem ringatják magukat hiú ábrándokkal. A döntő szót, úgy látszik, a holnapi, keddi olasz minisztertanács fogja kimondani.

Egészen új mozzanat a diplomáciai erőpróbák síkján Spanyolország nemzeti követeléseinek előtérbe kerülése. London Sir Samuel Hoare kiküldését diplomáciai sakkhúzásnak szánta, de a jelek szerint a sakkhúzás nehezen akar sikerülni. A madridi ifjúság szombaton délután éppen azokban az órákban rendezett nagy tüntetést a spanyol fővárosban, mikor Hoare oda megérkezett. A tüntetések célja és tárgya nem kevesebb volt, mint Gibraltár visszaskövetelése a nemzeti Spanyolország számára, mert miként az „Arriba” másnapi, vasárnapi száma írja: „Gibraltár, úgy, ahogy a helyzet ott ma áll, nemzeti szégyen Spanyolország-ra nézve.”

Kedden a háború történetében sorsdöntő fordulatok bekövetkezését várják

Párizsból jelentik: Churchill miniszterelnök kedden számol be az angol alsóházban a háborús helyzetről. Kedden sorsdöntő minisztertanács lesz Rómában és azt várják, hogy Mussolini is elhatározó kijelentéseket tesz. Angol politikai körökben már elszámoltak azzal a gondolattal, hogy Olaszország beavatkozása küszöbön áll. Hangoztatják félhivatalos körökben, hogy az eshetőségre felkészülve, mindent megtettek. Hangoztatják továbbá azt is, hogy a szövetségesek részéről hajlandók voltak tárgyalásokba becsájtkozni Olaszországgal még a politikai követelések tekintetében is, mert az olasz beavatkozás újabb, igen súlyos próbatétel elé állítja a szövetségesek erkölcsi és anyagi ellenállási erejét.

Francia és angol beszámoló a flandriai csapatok visszavonulásáról

Párizsból jelentik: A francia hivatalos jelentés szerint szombat délután a francia repülőök Abbeville-től északra két német katonavonatot elpusztítottak. Egy vasútvonalat megrognáltak, egy átjárót és egy útvonalat használhatatlanná tettek. Egy német repülőgépet lelőttek. A hajóra szállás Dünkirchennél szokatlanul nagy arányban folyik. A Sommetől a Rajnig terjedő arcvonalon nyugalom van.

Párizsból jelentik: (Havas.) A vasárnap esti francia hivatalos hadi jelentés szerint a Dunkerque felé való visszavonulásról szóló parancs kiadása óta a szövetségesek kényszerítették a németeket, akik a szövetségesek megadására számítottak, hogy a legnehezebb és legsúlyosabb körülmények között, szüntelenül harcra bocsátkozzanak. A francia és angol hadsereg történetében a szívósságnak mindig hősi példája marad ez a visszavonulás melyet minden oldalról szorongatott, husz napon keresztül minden pihenéstől megfosztott csapatok hajtottak végre, miközben Lipót király fegyverletételi parancsa következtében a baizsárny hirtelen védtelen maradt. A jelentés végül hangoztatja, hogy a csapatok készek új harcokat megvívni.

Londonból jelentik: A légügyminisztérium jelentése szerint Dünkirchen felett eddig 35 ellenséges repülőgépet pusztítottak el. Az angol repülőök eredményesen támadták a hammei és osnabrückeri katonai raktárt. Felrobbantottak egy gépesített szállítóoszlopot, megrognáltak egy hidat. Mindez angol veszteség nélkül ment végbe. Dünkirchennél nyolc angol repülőgépet eltűnt. Antverpentől északra az angol repülőök felgyújtottak egy rádióállomást és egy benzin-

raktárt. Bombázták a kikötőbe menekülő hajókat. Ostende közelében három zuhanó német repülőgépet felgyújtottak. Narvik közelében kilenc ellenséges repülőgépet lőttek le.

Londonból jelentik: Lord Gorth, az angol hadsereg főparancsnoka, — mint ismeretes — váratlanul elhagyta a franciaországi harcteret és visszatért hazájába. Angliába érkezésekor tisztjei üdvözlésére a következőket válaszolta: — Nem az én megérkezésem számít, hanem a hadseregemé.

Londonból jelentik: A northumberlandi herceg 27 éves korában hősi halált halt. A herceg tartalékos főhadnagyi rangban szolgált. A polgári életben a légügyminiszter parlamenti magántitkára volt.

A francia miniszterelnök látogatása a fronton.

Párizsból jelenti az olasz rádió tudósítója: Reynaud miniszterelnök Petain marsallal együtt meglátogatta a Somme-menti francia védelmi vonal egyes frontszakaszait.

Cáfolják az yperni amerikai emlékmű lerombolását.

Berlinből jelenti az olasz rádió tudósítója: Német hivatalos körök erélyesen cáfolják azt a szövetségesek részéről elterjesztett hírt, mintha a németek az Ypern melletti amerikai katonalelérket lerombolták volna. Kijelentik, hogy ezt a hírt csak azért találták ki, hogy az Egyesült Államok és Kanada közvéleményét a németek ellen hangolják.

Két berlini hivatalos jelentés

Dünkirchen bevétele már csak órák kérdése. — Nagy tevékenység levegőben és tengeren a francia partok mentén

Berlinből jelentik: Vezéri főhadiszállás. A német véderő főparancsnokságának vasárnap déli jelentése:

Dünkirchennél vasárnap ugyanolyan kemény harcok után még jobban benyomták azt a tengerparti sávot, melyet az angolok még szombaton is szívósan védelmeztek. Nieuport és fölé északnyugatra a tengerpart német kézen van. Dünkirchentől tíz kilométernyire keletre két falut elfoglaltunk. A foglyok száma és a zsákmány szombaton is jelentősen növekedett. Csak az egyik hadseregnél kétszáz, mindenféle nagyságu ágyút zsákmányoltunk. A tengerpart vidékén folyó harcokba nagymértékben beavatkoztak a német repülők. Meghíusították a megvert angol expedíciós hadsereg ama kísérletét, hogy a Dünkirchen előtt álló hajókra meneküljön. A német repülők elsüllyesztettek négy csatahajót és 11 szállító gőzöst, összesen 54 ezer tonna tartalommal. Megrongáltak 14 hadihajót és 38 kereskedelmi hajót, összesen 160 ezer tonna tartalommal. Egy német gyorsnaszád egy zufozásig telt négyezer tonnás szállító gőzöst torpedóval elsüllyesztett. Szombaton elsősorban jelentek meg német repülőgépek Marseille felett és a kikötőben két nagy kereskedelmi gőzöst felgyújtottak. A Lyon és Marseille közötti vasutvonalat megrongáltak. Délkelet-Franciaországban vasárnap is folytatódtak a német légi támadások.

A német véderő főparancsnoksága vasárnap este a következő harci jelentést adta ki:

— A Dünkirchenért folyó harc végéhez közeledik. Bár az ellenség kétségbeesett ellenállást fejt ki, szombat délelőtt óta lényegesen megkeskenyedett a part mentén és Dünkirchen (Dunkerque) körül húzódó, a németek által még meg nem szállt területén. Az angolok, úgy látszik, kezdenek rájönni, hogy a megvert seregeknek a csatornán túlra való átmentése igen sok emberéletbe és hajóélethez kerül s hogy a veszteségek egyre elviselhetetlenebbekké válnak. Dünkirchen kikötőjében lévő angol szállító hajóhadat szétagasztottuk, vagy megsemmisítettük. Minthogy lord Gorth tábornok most már Londonban befejezettnek jelentette ki az angol expedíciós sereg sikeres visszavonulását, úgy látszik, hogy a maradék sereget sorsukra hagyták. Tény az, hogy Dünkirchen kikötőjéből eltűntek az angol szállító hajók és hadihajók. Így Dünkirchen eleste küszöbön álló. A német légi tevékenysége nagyban hozzájárult, hogy letörje a végső ellenállást. Most esett bele először a német légierőnek a Narvik-tól egészen a Földközi-tengerig terjedő hatalmas hatókörzetébe Marseille is, mely a francia utánpótlás számára annyira fontos. A Dél- és Észak-Franciaország közötti fontos vasúti összekötő vonalak ellen is eredményes támadást intéztek a német légierők. A déli arcvonalról nincs semmi jelenteni való. Ez Franciaország védelmi téliességének jele. Télienül nézték, hogyan semmisítette meg, vagy fogta el a szövetséges csapatokat. Ez a nagy német siker a szövetséges csapatokat. Ez a nagy német siker a néhány nap múlva a foglyok és hadianyagok mennyiségéről kiadandó összefoglaló jelentésben is kifejezésre jut. Egyelőre még nem lehet tudni pontos számadatokat, de tény az, hogy védelmataatlan hadifogolyoszlopok haladnak a táborok felé. A zsákmány számbavétele is folyik.

Német repülőgépek Svájc fölött.

Berlinből jelentik: Szombat délután, majd vasárnap reggel ismét repülőgépek jelentek meg a Jura hegység felett. A svájci repülők három német gépet lelőttek.

Megjelentek az ejtőernyősök Párizsban. — Hármat elfogtak közülük.

Stockholmból jelentik: Az egyik svéd lap jelentése szerint Párizs alatt elfogták az első három

ejtőernyős német katonát. A lap szerint egy fiú értesítette a rendőrséget az ejtőernyősök leszállásáról s a rendőrségnek sikerült a három német katonát elfogni. A fiúnak jutalmul kétezer frankos takarékbetétit könyvet adtak.

Német légi támadás Anglia délkeleti partjain.

Londonból jelentik: (Reuter.) Vasárnap Anglia délkeleti partjain, közvetlen éjjel előtt, géppuskatűzet hallottak, amelyet légellárító tüzelés követett. A fényszórók működésbe léptek és repülőgépmotorok zaja hallatszott. Légi riadó nem volt, de

Német jelentés a szövetségesek három nap alatti hajóvesztéséről

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda közli a Zwölfuhr-Blatt cikkét, mely a német véderő jelentései alapján kiszámította, hogy a német légi haderő május 30-tól június 2-ig terjedő időközben Dunkerque előtt és a csatornában hét ellenséges hadihajót és 32 szállító és kereskedelmi hajót rongáltak meg. Ezek szerint Anglia három nap alatt (május 31-én a kedvezőtlen időjárás

valószínű, hogy német repülőgép kereskedelmi hajókat támadott meg.

Párizsban megszüntették a nyilvános távbeszélő állomásokat.

Párizsból jelentik: A francia főváros körzeteiben megszüntették minden nyilvános távbeszélő állomást; a vendéglők, kávéházak, szállodák és gépkocsiszínek távbeszélő állomásait is.

Amerikai jelentés a Nelson csatahajó elsüllyedéséről.

Newyorkból jelentik: az Association Press Londonból ideérkező hírek szerint az angol flotta egyik legmodernebb és legnagyobb csatahajója, a Nelson elsüllyedt. A Nelson 33 ezer tonna űrtartalmu, legmodernebb fegyverzettel ellátott csatahajó volt. Az elsüllyedés pillanatában 700 tengerész tartózkodott a fedélzetén.

miatt nem volt légi tevékenység) csak német harci repülőgépek támadásai folytán 135 hajóegységet veszített. Ebben a számban nem szerepelnek azok a hajóegységek, amelyeket Anglia ezekben napokban a német gyorsnaszádok, tengeralattjárók és légvédelmi tüzéség tevékenysége folytán, vagy más módon veszített el.

Eden rádióbeszéde az angol expedíciós hadsereg zömének szerencsés megmeneküléséről

Londonból jelentik: Eden vasárnap este rádióbeszédet mondott. Hangoztatta, hogy a németek az utóbbi három héten nagy harcászati előnyöket szereztek. A szövetségesek vesztesége súlyos, de van az éremnek másik oldala is. Az angol expedíciós sereg zöme megmenekült, amit négy nappal ezelőtt senki sem mert remélni. A brit expedíciós hadsereg szelleme biztosította ezt az eredményt.

Eden ezután ismertette az utóbbi napok ütközeteinek lefolyását és végül megállapította, hogy a németeknek nagy veszteségek árán sem sikerült az északi szövetséges hadsereget teljesen bekeríteni és megsemmisíteni.

Londonból jelentik: (Reuter.) A Sunday Express szerint a csapatszállítások folyamán majdnem 150 ezer embert tudtak visszazárlítani Angliába. A szállítást nagyban elősegítette az utóbbi napokban a La Manche-csatorna feletti köd. Ha ez a köd nem lett volna, sokkal nagyobb veszteségekkel kellene számolni. A veszteségeket ma még nem lehet áttekinteni, azonban rossz hírekre kell elkészülni. Különösen sokat vesztek a szövetséges hadianyagban.

A News Chronicle figyelmezteti az angol közvéleményt, hogy bele kell nyugodni a változhatatlanba. Az expedíciós angol hadsereg elvesztette a flandriai útközetet. Egyáltalán nem indokoltak azok a hangok, amelyek optimizmusra biztatnak.

III. Lipót visszatért brüsszeli palotájába.

Brüsszélből jelentik: Lipót belga király visszatért a brüsszeli királyi palotába és itt Hitler vezérparancsából az uralkodót megillető teljes tisztelet nyilvánítással fogadták. A belga közvélemény — közli a Stefani ügynökség — a legnagyobb mértékben méltatlankodik az angolok és a franciák ellen az uralkodó elleni vádak miatt, mint a külföldre ment belga miniszterek és képviselők ellen, akik nemcsak elmenekültek hazájukból, hogy menthessék magukat a veszedelem elől, de arra merészkedtek, hogy támadják és rágalmakat szórjanak az uralkodóra. A méltatlankodás még nagyobb lett, amikor a harctérről visszatért katonák elmondották, hogy a szövetségesek a tulerőben lévő ellenség előtt ott hagyták a belga hadsereget.

Intézkedések Hollandia nyugalmi állapotának visszaállítására

Hitler rendeletére hazabocsátják a holland katonaságot és hadifoglyokat

Berlinből jelentik: a Német Távirati Iroda: Hitler birodalmi vezér és kancellár a vezéri főhadiszállásról a következő rendeletet adta ki a hollandiai német csapatok főparancsnokságának:

„A nyugati hatalmakkal való titkos meg egyezés értelmében a holland kormány visszautasította azt az ajánlatunkat, hogy a nyugati hatalmak bebizonyított, Ruhr vidék ellen irányuló támadása ellen megvédjük Hollandia függetlenségét és semlegességét.

Ennek következtében a holland kormány kiszolgáltatta az országot és népét a háború borzalmainak, ő azonban külföldre menekült és jó korán biztonságba helyezte magát. A holland kormány magatartása következtében szükségessé vált háború folyamán a német hadsereg mindent megtett, hogy a holland népet és országot

kimélje. A német hadseregnek ez a magatartása hasonló magatartást váltott ki a holland hadsereg és a holland nép részéről. Ez a magatartás megfelel a holland nemzet erkölcsi és kulturális színvonalának.

Az a kevés felelős személy, amely a német ejtőernyőadásokat bebörtönözte, mint gonosztevőket kezelte s az angoloknak átadta, bíróság előtt fog felelni ezért. A holland katona ellenben mindenütt nyíltan és becsületesen harcolt. A német sebesültekkel és foglyokkal jól bánt. A polgári lakosság nem vett részt a harcban és a szerzetes parancsoló törvényei szerint gondozta sebesültjeinket.

Ezért elhatároztam, hogy megengedem a foglyul esett holland katonák szabadonbocsátását. A holland hadsereg egyik felét azonnal hatállyal hazaengedem. Az elbocsátást azokkal kell kezdeni, akik a mezőgazdaságban, bányákban, élelmiszer és építőiparban dolgoznak. A holland hadsereg katonáit fokozatosan kell leszerelni, hogy túl ne terheljék a gazdasági életet és hogy ne idézzenek elő munkanélküliséget. Ugyanezeket a rendelkezéseket kell alkalmazni a Németországban lévő holland hadifoglyokra is.

Ami a hivatásos katonák helyzetét illeti, ezekre vonatkozólag később fogok intézkedni. Hitler.”

Amszterdamból jelentik: Hollandia német katonai főparancsnoksága elrendelte hogy az elsőtűzésre vonatkozó intézkedéseket szigorúan be kell tartani. A háború tartamára tilos a magángépkocsik közlekedése. Rotterdam kikötőjéből

Ervin Gábor S. J.:

Mulasd meg az Atyát

Diákleányok részére írt elsőrendű lelki gyakorlatos anyag. Három napra szóló elmélkedést tartalmaz.

Ára: 104 lei és portó.

Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

nem futhatnak ki hajók további rendelkezésig. A német katonai főparancsnokság kiáltványban fordult a katonákhoz, hogy felhívja őket, tartsák tisztelben a magánvagyon szentségét és tartózkodjanak a lakosság mindennemű zaklatásától.

A holland hatóságok továbbra is működnek a német katonai és polgári hatóságokkal jó egyetértésben. Idegen rádióállomások hallgatása most már Hollandiában is tilos, a német állomásokon kívül csak az olasz rádióállomásokat szabad hallgatni. Az élelmiszerjegy kötelezettségét is életbe léptették.

A bretonok szabadságmozgalmat kezdenek.

Bucurestiből jelenti a Timpul: A „Berliner

Zeitun am Mittag" c. lap szenzációs cikket közöl, amelyben breton kérdéssel foglalkozik. A lap szerint ez a kérdés úgy politikai, mint közügyi szempontból nagy érdeklődésre tart számot nemzetközi körökben. Már az elmúlt világháború folyamán — írja a lap — megkezdődött a bretonok szeparatista mozgalma, mivel ez a nép századok folyamán sok igazságtalanságot szenvedett el a franciák részéről. Az a tény, hogy nyolc millió breton él idegen földön, azt bizonyítja, hogy helyzetük ma sem javult, ellenkezőleg súlyosbodott az utóbbi két évtized alatt. A szeparatista mozgalom két vezérének: Dehauvais-nak és Mordeil-nek 1916-ban történt kivégzése ma is élénk emlékezetébe él a breton népnek. A breton nép ma ujult erővel indíthatja meg nemzeti mozgalmát azzal a jelszóval: független Bretania!

Ezer francia repülőgép ellen nyolcezeret dob harcba a német hadvezetőség. — Dünkirchent nehéz-tüzérség lövi

Berlinből jelenti az olasz táviró tudósítója: Német katonai körök szerint a német nehéz tüzérség már elhelyezkedett a flandriai dombokon és különösen Dünkirchen körül vonultak fel erős egységeik. A nehéz tüzérség pusztító tűzzel árasztja el Dünkirchen közvetlen környékét, a kikötő előtt gyülekező hajókat és a beszállásra összpontosított csapatokat. A La Manche-csatornán feloszlott a kód, így a német repülőgépek sokkal hatásosabban folytatják tevékenységüket.

Párizsból jelenti az olasz rádió tudósítója: Az új védelmi vonal, amelyet Weygand tábornok a német előnyomulással szemben állí-

ított fel, a Somme mentén halad és az Aisne-Oise csatorna mentén északkelet felé Moni-medye-ig húzódik. Ezen a védelmi vonalon a francia hadvezetőség erős tüzérséget, számos gyalogos hadosztályt és sok motoros egységet csoportosított. Ezen a védelmi vonalon egyelőre még csak előőrs-csoportok és rajtaütések folynak. A Somme szakaszán Weygand tábornok ezer repülőgépet és 400 harci kocsit sorakoztatott fel. Francia katonai körök úgy vélik, hogy a német hadvezetőség ezen a szakaszon négyezer elsővonalbeli és négyezer másodvonalbeli repülőgépet vet harcba.

Olaszország a döntés kimondása előtt

Megszakadtak az olasz-francia gazdasági tárgyalások. Találgatások az olasz kormány várható döntése felől

Párizsból jelenti: Az angol-olasz tárgyalások megszakításának hírére a francia külügyminisztériumban is megerősítettek. Egyidejűleg a francia-olasz gazdasági tárgyalások is megszakadtak.

Korzika, Tunisz, Suez, Gibraltár.

Rómából jelenti: Ansaldo, az olasz külügyminisztériumhoz közelálló *Telegrafo* főszerkesztője rádióbeszédet intézett az olasz hadsereghez. Beszédében Olaszország hadicéljaként Korzikát, Tuniszt, Szezt és Gibraltárt jelölte meg.

— Mindenki tudja, — mondotta, — hogyan bánnak, mint 50 év óta a Tuniszban élő olaszokkal. Gibraltár az angolok kezében lévő erődítmény. Suez olyan szoros, melynek áthajózásáért magas illetéket vesznek. Gibraltár, Tunisz, Korzika, Suez — Olaszország függetlensége ellen irányuló ellenőrzési láncszpon-tok. Ezeknek a visszaéléseknek meg kell szűnie-niük. *Olaszországnak a saját eszközeivel és saját győzelmével a Földközi-tengeren el kell érnie függetlenségét és szabadságát. Balgaság lenne arra várni, hogy igényeink az égből hulljanak önként!*

Ansaldo ezután Olaszország előkészületeiről beszélt. Ezek az előkészületek az utóbbi hetekben különösen nagy előhaladást tettek s most a befejezés állapotába léptek. Az olasz nép mozgósítása teljes ütemben folyik. Ez azonban nem hanyatthomlok mozgósítás, hanem teljes nyugalomban végzett munka. Mussolini jelszava: hinni, engedelmeskedni, harcolni. — ezzel a csöndes mozgósítással valóság-gá vált. Ennek a csöndes mozgósításnak a titka a Duce iránti teljes bizalomban rejlik. Ez azonban nem jelenti azt, hogy az olaszok nem ismernek az okokat, amelyek Olaszországot ma vezérlik és amelyek miatt a Duce „indulj” vezényszót mondhat. Egy olyan ország, mint Olaszország, nem várhat tetlenül, amikor egész Európát átalakító küzdelem folyik. Ha Olaszország féltreállna, ezzel visszavonhatatlanul önmaga felett törne pálcát. *Az olaszoknak léte-rőlük és cselekedniük kell, azaz harcolniuk kell!* Az egyik, Olaszország magatartásának erkölcsi alapja, a másik, Olaszországnak a tengeren való függetlensége.

Rómából jelenti: Az olasz lapok vezető-helyen közlik azt a határozati javaslatot, amelyet a fasiszta-párt nemzeti tanácsa Mutli párt-életkár elnökségével szombaton elfogadott. Ez a többi között kimondja, hogy „Az olasz nép elhatározta, hogy minden megpróbáltatás kö-zepette a Duce körül tömörül és tőle várja a tengeren való függetlenség beteljesülését.”

A *Stampa* párizsi tudósítója ezeket írja:

— Híre jár, hogy a két szövetséges állam hivatalos körében az a felfogás alakult ki, hogy Olaszország háborús beavatkozását, amelyet nemcsak lehetőségeinek, hanem közbö-nállónak tartanak, fegyverszüneti javaslat előzi meg. Ez a javaslat a német és olasz követelések kielégítésére irányuló indítvánnyal párosulna. E hírek szerint a javaslatokat Olaszország a keddi minisztertanács alkalmával jelen-ti be. Olaszország — e felfogás szerint — csak akkor lép be a háborúba, ha a fegyverszüneti kísérlet nem jár eredménnyel. A szövetségesek azonban a legfelsőbb haditanácsáról kiadott je-

A technika napja Olaszországban

A Duce feltalálókat tüntetett ki a Palazzó Veneziaiban

Rómából jelenti: Olaszország több városában megrendezték vasárnap a technika napját, mely az olasz nép előtt kívánta feltárni az olasz technika nagyjelentőségű munkateljesítményét. *Mussolini* több római műszaki iskolát és technikai intézetet látogatott meg, majd a Venezia palotában díjakat osztott ki az olasz feltalálók között. A szabadfoglalkozásu olaszok egyesületének vezetői határozatot nyújtottak át a Ducenak. Ebben kijelentik, hogy a Duce köré tömörülnek és készen állnak arra, hogy végrehajtsák azokat a parancsokat, amelyeknek megvalósítására a fasiszta Olaszország törekszik.

Törökország távol akar maradni a háborútól.

Izstanbulból jelenti: A török miniszterelnök vasárnap este rádióbeszédet mondott. Beszéde elején Törökország gazdasági helyzetét vázolta s megokolta az adóemelést. Nyilatkozata külpolitikai részében kijelentette, hogy a török kormány a világ-helyzere való tekintettel elrendel minden szükséges intézkedést. Törökország eihatózta, hogy



lentés szerint már eleve elutasító magatartást vettek fel. Ezt az álláspontot, — úgy látszik, — arra a reményre alapozzák, hogy az Egyesült Államok egyre nagyobb anyagi támogatást nyújt, vagy esetleg közvetlenül beavatkozik a háborúba. Ugy látszik, a szövetségesek azt a reményt sem adták fel, hogy a szovjet politikájában párfordulás következik be.

Berlinből jelenti az olasz táviró tudósítója: A fasiszta-párt római nemzeti tanácsának ülése s az azon elfogadott határozati javaslat nagy meglepetést váltott ki német körökben. A lapok kiemelkedő helyen közlik a határozati javaslat megállapításait.

Spanyolország magának követeli Gibraltárt. — A spanyol belügyminiszter nyilatkozata.

Kairóból jelenti az olasz rádió tudósítója: Az egyiptomi egyetemi hallgatók ideiglenes vakációjukat katonai kiképző táborokban fogják tölteni.

Madridból jelenti az olasz rádió tudósítója: Sir Samuel Hoare megérkezése alkalmával nemcsak Madridban, hanem más spanyol városokban is parázs tüntetések zajlottak le, amelyek egyértelműleg Gibraltár visszaadását követelték. A madridi *Arriba* című lap feltűnést keltő cikket közöl, amelyben Gibraltár angol birtoklását Spanyolország nemzeti szegényének nevezi.

A tüntetésekkel kapcsolatban Serrano Suer spanyol belügyminiszter Madridba érkezett és széleskörű rendőri intézkedéseket fogantatosított a tüntetések megakadályozására. Egyben azt is kijelentette, hogy tüntetésekre nincs szükség, mert az *Arriba* című lap cikke, amelyben Gibraltár azonnali visszaadását követeli, tökéletesen fedi a hivatalos spanyol álláspontot.

Valenciából jelenti (Rador): A német távirati iroda közli, hogy a Valenciából az angol és francia kikötők felé irányuló forgalom az utóbbi időben nagyot csökkent. Ugy vélik, hogy közelebbről teljesen meg is szűnik a hajóforgalom Anglia és Franciaország felé.

minden támadást elhárít, bárholonnan jöjjön is az. Eddig kívül állt a háborun és továbbra is távol akar maradni tőle. A török kormány súlyt helyez az erős fegyverkezésre, hogy fokozza biztonságát. Beszéde végén a török miniszterelnök egységre hívta fel a török népet.

Athénben cáfolják a törökök partraszállási szándékait.

Athénből jelenti: A görög távirati iroda illetékes helyről kapott felhatalmazás alapján a leg-határozottabban megcáfolja azt a külföldi hírt, hogy a török kormány arra kérte a görög kormányt, engedje meg, hogy török csapatok szálljanak partra az Égei-tenger keleti részén lévő görög szigeteken. Athénben hangoztatják, hogy ezek a hírek alaptalanok.

Letartóztatták a máltai olaszok vezérét.

La Valettából (Malta) jelenti a Stefani tudósítója: Az olasz fasiszták egyik vezetőjét Enrico Mizzit, aki a hatóságok mellett képviselte a párt-alakulatokat, az angol hatóságok letartóztatták és internálták.

Kalandjaicól mesél a volt osztrák-magyar tengerész

aki szerezsen lányokkal csárdászott, a sziámi király előtt
tisztelgett és hárcmesillagos magyar konyakot ivott
a Jengcekjang partján

Nagyvárad, június hó. Különös élmény: egy csendes váradi lakásban egy nyugalmazott főmozdonyvezetővel, Ferenczi János volt osztrák-magyar tengerésszel beszélgetve bejárni a félvilágot és csak úgy dobálózni ilyen kijelentésekkel: „Mikor Ferencz József ajándékát vittük a szerezsen királynak”, vagy „A sziámi király mosolyogva fogadta üdvözlésünket”, vagy pedig: „Erre Togo tengernagy feljött a hajónkra...”

Köteket lehetne írni élményeiről. Annnyira színesek, változatosak és szinte már hihetetlenek ezek az élmények, hogy az ember időnként kísértésbe jön a hárijánoskodás gyanújával illetni Ferenczi Jánost. De ő, ha a kétkezes legkisebb árnyékát észreveszi hallgatóján, irasos bizonyítékokkal szolgál és emléktárgyakat mutat fel, amelyekkel ma is, harmincötével a nagy világtúrás után, zsufolva van a lakása. Van egy nagy ládája, amelyben Port Said látképétől a Nagaszaki-i kikötőben vásárolt japán legyezőig minden benne van, ami a tanulmányokra kiküldött „Panther” nevű osztrák-magyar cirkáló három világrészt érintő útvonalának állomásait jelzi és a hajó 201 főnyi személyzetének furcsa és tanulságos kalandjaira utal.

Ott hagytuk el az elbeszélést, hogy a „Panther” parancsnoka harminckét tagu kísérettel és egy csapat málhahordó szerezsenel Dzsibutiból elindulva küzdelmes vándorlás után elérkezett Addis Abebába s ott átadta Menelik császárnak az osztrák-magyar császár és király ajándékát.

— Miután kioktattuk a szerezsen király katonáit az ajándékba hozott fegyverek kezelésére, újabb viszontagságok után visszaérkeztünk Dzsibutiba.

Nem, lehetetlen az egész útvonalon végigkísérnünk Ferenczi Jánost. Csak egy-egy kiemelkedőbb, jellegzetes kalandra, élményre szorítkozunk.

Orosz hadihajók utban Port-Aethue felé

— Még két napig nem szedtük fel a horgonyt Dzsibutiban. — folytatja elbeszélését a volt tengerész. — Főként a fiúmei olasz „osztrák-magyar” kocsmájában pihentük ki az abessziniai út fáradságait. Ilyen a tengerész. Mihelyt kiköt a hajó és kimenőt kap a legénység, a szórakozóhelyeket keresi és lehetőleg jól leissza magát... A kocsmában orosz tengerészekkel találkoztunk, akik épp akkor érkeztek oda. A fekete-tengeri orosz hajóraj még ott maradt egységeivel, egy első osztályú csatahajóval, két cirkálóval és egy torpedórombolóval jöttek, hogy az Indiai-óceánon csatlakozzanak a Pokföld megkerülésével odaérkező Balt-

H. Marchant:

Előítéletek gátjain keresztül

Egy holland miniszter megterése a katolikus egyházba. Értékes nyilatkozatok az Egyháztól. Világiak és tépeidő lelkek számára különösen megrázó könyv.

Valóban rendkívül emberök rendkívüli önállomása

Ára: 113 lei és portó.

Megrendelhet: Magyar Lapok kiadóhivatalánál, Str. Regele Carol 5

tengeri hajórajjal és megkíséreljék a japán flotta megsemmisítését... Az oroszok, látva, hogy európai tengerészek vagyunk, mindjárt asztlunkhoz ültek s hamar összebarátkoztak

„Ne haragudjatek, hogy máé nem tudok jól magyarul”

— Miután Adenben pestis-járvány volt akkor, ott nem velettünk horgonyt s nekivágtunk az Indiai-óceánnak. Ceylon szigetére április 25-én értünk; tengerész szokás szerint huszonegy ágyúlövéssel üdvözöltük a kikötőt s az angolok ugyanilyen huszonegy üdvözléssel fogadták köszöntésünket. Colombo... egy földi paradicsom. Egész életünkre elláthatunk volna magunkat potom pénzért a legfinomabb kávéval, teával. Itt a kocsmákban angol tengerészekkel barátkoztunk, viskót ittunk és hindu lányoknak udvaroltunk. És itt, Colomboban, angol matrózoktól tanultam meg futballozni. Akkor még nem volt nálunk annyira elterjedt és népszerű a labdarugás, mint most, Ceylonba kellett mennem, hogy megtanuljam...

— Aztán Jáva szigetén kötöttünk ki, majd Ausztráliába hajóztunk át és május 3-án Fremandly nyugatausztráliai kikötőben vetettünk horgonyt. Tíz évvel azelőtt járt itt utoljára osztrák-magyar hadihajó. Nagy tiszteletadással fogadtak minket, jól ettünk, ittunk és háromnapos itt tartózkodásunk alatt bejártuk a környéket. Perth városig jutottunk el, ami már a nyolcadik vasúti állomás Fremandlytól. Itt egy dúsgazdag magyar emberrel találkoztunk, a neve fel van nekem jegyezve valahol, de így kapásból már nem tudnám megmondani. Kiskunfélegyháza származású mulakatos volt, egész gyárteleppé fejlesztette üzemét, kétszáz munkással, húsz tanulóval dolgoztatott; angol, német, magyar nevelőnőt tartott a gyermekei mellett s mikor megtudta, hogy magyarok vagyunk, sírva borult a nyakunkba. „Ne haragudjatek rám. — mondotta. — hogy már nem tudok jól magyarul, de harminc évvel ezelőtt kerültem ide, angol nőt vettem feleségül s azóta idegen levegőben élek. A gyermekeim azonban tudnak magyarul, legalább annyit, mint én s ha Isten szerit, egyszer felpakolom a családomat és hazaviszem őket, hogy megmutassam nekik a szülőházamat. Kiskunfélegyházát, mert úgy vágyom már, hogy a szívem majd megszakad... Bizony, — magyarázta tovább az ausztráliai magyar, — itt sincs kolbászból a kerítés, dolgozni kell, még többet, mint odahaza, de a munkának legalább megvan a gyümölcse.”

— Ezen felbuzdulva, egy bajtársunk, egy osztrák gépész, megszökött a hajóról, hogy Ausztráliában próbáljon szerencsét. De elfogták s büntetésül az egész uton a hajó hörtönében kellett kuksolnia.

Halott a hajón

— Mulatságos és szomorú élmények váltották egymást. Tasmánia szigete volt a következő állomásunk, ahonnan rettenős viharban Uj-Seelandba hajóztunk át. Utközben megrázó eset történt. Egy német hajósfíú, amiatti bánatában, hogy nem léptették elő, a hajó első kéményén felakasztotta magát. Csak hosszas keresés után találtunk rá a holttestére. A parancsnok azonnali távíratot adott a szüleinek s mi csendben, szomorúan készültünk a temetésére. Piros-fehér-piros zászlóba csavarták be a szerencsétlen hajósfíú testét és a fedélzeten ravatalozták fel. Már úgy volt, hogy a nyílt tengeren kötelező temetés lesz az osztályrésze:

velük. „Hová, háová, bajtársak?” — kérdeztük őket. — „Megyünk. — felelték — „Port-Arthurnál felmenteni a testvéreinket...” — Tudták, minek néznek elébe s a sírvavigadásnak, az akasztófahumornak sohase láttam megindítóbb, szebb megnyilatkozásait, mint ezalkalommal. Mikor elbúcsúztunk tőlük, voltak, akik könnyekkel szemükben jelentették ki: „Meghalni megyünk.” És három hónap múlva: csakugyan valamennyien ott pihentek a tenger fenekén.

— De voltak Dzsibutiban vidámabb élményeink is. Cápára vadásztunk antilop-családekekkel, — sajnos eredménytelenül. És hivatalosak voltunk egy szerezsen menyegzőre, ahol a bennszülöttek kókuszteát jartak, mi pedig magyarok, csárdást roptunk, de a lakzi végén már a szerezsenek járták a csárdást, mi pedig a kókuszteát. Akkor csárdászottam életemben először szerezsen leánnyal.

zsákba varrjuk és nehéz vaskolnccal, ágyúdörgés közepette a tengerbe eresztjük. De már csak fél napi járőföldre voltunk Aucklandtól. Uj-Seeland második legnagyobb kikötővárosától s azért a parancsnok a szárazföldi temetés mellett döntött. Aucklandba félárboera eresztett lobogóval érkezünk meg, ami annyit jelent, hogy halott van a hajón... És aztán eltemettük a kedves, német hajósfíút. Az ágyúk szüntelenül szóltak a hajón, mialatt a távoli, idegen földre helyeztük szegényt. Az egész város ott volt a temetésen, ezernyi ember nézte végig, hogy kísérik utolsó útjára az osztrák-magyar matrózgyereket...

A két kis malac teagédiája

— Olasz élelmezési altszűnk két kismalacot vásárolt Aucklandban, hogy a hajón nevelje őket egy darabig s aztán friss hússal egészíthesse ki élelmiszer-készletünket. Vigan éldegéltek a nyolchónapos kismalacok a fedélzeten számukra elkerített helyen, de egyszer valahogy kiszabadultak és mind a ketten a tengerbe csúsztak az öblös vízlevezető csövön, ami a fedélzetre csapó hullámok vizének levezetésére szolgál. Megkíséreltük a megmentésüket, de minden hiábavaló volt. Azonnal ott teremtek a cápák és szemünk láttára falták fel a szerencsétlen malacokat.

— Így hát elesztünk a malacpecsenyétől, ami pedig a legközelebbi hajónnapeségeken lett volna esedékes. Ugyanis, — s ezt már előbb kellett volna említenem, — valahányszor átszeli a hajó az egyenlítőt, nagy karnevált rendez a személyzet. Különösen nagy izgalom veti erőt rajtuk, mikor első ízben érkezünk el „a föld közepére”. Már jó előre jelezték a hajón, hogy közeledik az egyenlítő. Különös érzés: az ember valami nagy szenciációt vár, valami nagy zökkenőt vagy határvonalat, olyasfélét, ami a térképen látható. Természetesen kis csalódás következik be: a tenger épp olyan az egyenlítőnél, mint másutt. De a feleségázott érdeklődés mégis megteremtette a jó hangulatot s olyan mulatságot rendeztünk, hogy elbűjhatnak mellette a hazai népiünnepélyek. Zsákbaftatás, lepényevés, különböző tornamutatványok... De a legérdekesebb a verseny, amelyet a főárbo kötelhágcsóin végeznek a matrózok. Félkézzel tyúktojást kell tartani egy evőkanálban s úgy kell gyorsan megmászni az árbocot, hogy a tojás le ne essék. Elképzelhető, milyen derűs jelenetekre vezet ez a verseny.

A sziámi király fehér elefántja

— Uj-Seelandból ismét a szorosan vett Ausztráliába, Melbourneba vezetett útunk. Itt egy gazdag vendéglős egyetlen, szép leányának esküdtem örök hűséget, — tengerészmódra. A vendéglős megígérte, hogy ha kiszolgálom a katonaságot, saját költségén hoz el Melbourneba, csak vegyem el a leányát... Később egy darabig még leveleztünk is, nagyban bífláztam az angolt, de aztán a későbbi kalandok elmosták a szép melbourni vendéglősleány emléket.

— Sziámba érkezünk azután és Bangkok kikötőben adtuk le ismét 21 üdvözlést. Egyik

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ORADEA, II. KÁROLY KIRALY-UT 5. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: **Belföldön:** Egész évre 900, félévre 450, negyedévre 225, egy hóra 75 lei.**Magyarországon:** Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér, — vasárnap és ünnepeken 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekk számlánk sz.: 80.037.

Telefon: 12-27.

Kéziratokat nem őrzünk meg s nem adunk vissza

XII. PIUS PÁPA NÉVNAPJA. Rómából jelentik: XII. Pius pápa vasárnapi névnapi alkalmából üdvözölte a bíbornoki ker. A Szent-anya hosszabb beszédben válaszolt az üdvözlésre és rámutatott azokra a szörnyű pusztításokra, amelyek a kilenc hónapos háború véghez vitt. Kérte a hadviselő feleket, ne feledkezzenek meg az emberiség követelményeiről és tartsák tisztelőben a polgári lakosság életét, becsületét, tulajdonait és vallása szabad gyakorlását. Könyörög Istenhez, rövidítse meg Németország, Lengyelország és a szövetségesek lakosainak szenvedéseit.

400 EZER LEI ÉRTÉKŰ ÁRUT RABOLTAK EL EGY CLUJI ÉKSZERÜZLETBŐL. Cluj-Kolozsvár. Saját tudósítónk telefonjelentése: Vasárnapról hétfőre virradó éjszaka eddig még ismeretlen tettesek feltörték Péterffy órák és ékszerész Mátyás-utca 2. szám alatti üzletét és mintegy 400 ezer lei értékű árut vittek el magukkal. A betörést csak reggel vette észre a tulajdonos és azonnal értesítette a rendőrséget. Széleskörű nyomozás indult a tettesek kézrekerítésére.

AZ ÖRMÉNY KATOLIKUSOK KORMÁNYZÓJA HIVATALOS ESKÜT TETT. Bucuresti. Saját tud. Lengyel Zoltán az örmény katolikusok apostoli kormányzója egyházkormányzati ügyekben már két hét óta Bucurestiben tartózkodik, ahol közeli beiktatásról tárgyalt s tisztelő látogatást tett Cisar bucuressii érseknél. Május 30-án, csütörtök délelőtti ünnepélyes keretek közt tette le beiktatásával kapcsolatos hivatalos esküjét. Az eskütételre Ciobanu kultuszminiszter, Brădișteanu miniszteri vezértitkár és P. Koren Kelemen esperes-plébános vettek részt. Az örmény katolikusok már most készüldök, hogy apostoli kormányzójuknak beiktatása Szamosújváron június 30-án a hagyományoknak megfelelő ünnepélyességgel történjen meg.

Három a kislány

Schubert-Berté operett

Egyházközségi elnökség választása paritásos alapon. Timișoara-Temesvár. Saját tud. A helybeli belvárosi római katolikus egyházközség nemrég alakult választmánya most választotta meg a tisztikart. A választmányi gyűlésén Plesz József kanonok, belvárosi plébános elnökelt, aki a jegyzőkönyv vezetésére felkérte Croglét Dezsőt, az egyházmegyei Alapítványi Pénztár igazgatóját. Plesz kanonok bejelentette, hogy a megválasztott választmányt a püspöki főhatóság jóváhagyta és Pacha Agoston dr. megyéspüspök a plébános előterjesztésére hat tagot kinevezett. Kinevezéssel kerültek a választmányba: Bokor Kázmér, az Irgalmasok-rendháznak főnöke, Croglét Dezső igazgató, Kakuk János dr. főorvos, Krampl Gyula takarékpénztári főtisztviselő, P. Tóth Lajos, a piarista-főgimnázium igazgatója és Fisch János dr. ügyvéd. Ennek következtében most már teljes a választmány s a tisztikar választását meg lehet ejteni. Martzy Mihály tanár, az egyházközség eddigi elnöke kért ezután szót és közölte, hogy a tisztikart illetően a ket népesoport — a magyarok s a németek — között megegyezés létesült a paritás megvalósítására. Plesz kanonok indítványára ezután közfelkiáltással választották meg a tisztikart. Az egyházközség elnöke id. Mathias Ferenc nyugalmazott újpécsei kántortanító (német) lett, alelnöké pedig Martzy Mihály tanár és Csasznek Nándor dr. vállalkozó (magyar részről), gondnok Rieger Lajos, pénztáros Krampl Gyula, ellenőrök Gámentzy István és Herzog Adam, ügyészek dr. Schneider József és dr. Németh József. Megállapodtak végül abban, hogy az adókövetőbizottság elnöke ezidén német, az adófellebbező bizottságé magyar lesz. Az adókövetőbizottság elnöke Niegk Károly, tagjai Alföldy Géza dr., Hadesbeck Mátyás, Kappler Károly, póttagok Lukacs Jenő, Uhrmann Alfréd, ifj. Gutekunst Péter, Schmelka Oszkár. Az adófellebbező bizottság elnöke Croglét Dezső, tagjai Teufel Ede, Gámentzy István, Frühling Pál, póttag Klemens József.

Ha nem hinné,

kírázataink meggyőzik arról, hogy a szezon összes

cipőujdonságait

mi árusítjuk. Bőséges választék! Szolid árak!

LUX

 cipőáruház, Oradea, B-dul Regele Ferdinand 3. Japport cukrászdával szemben. TELEFON 15-39.

Püspöki palotát és szentszéki épületet vásárolnak az új timișoara-i román püspökség részére. Timișoara-Temesvár. Saját tud. A nemrég felállított görögkeleti román püspökség, mint értesülünk, a Diaconovici Loga-köruton két épületet vásárol, illetve az egyiket már meg is vette. Ez az épület a Klein-féle villa, amely 2 és fél millió leiert került a püspökség birtokába. Az ennél nagyobb Baruch-féle villára vonatkozólag még folyamatban vannak a tárgyalások. Úgy tervezik, hogy a két villa közti parkot egyesítik. A kisebb épület kilenc szobájában a szentszéki irodák nyerne elhelyezést, a nagyobb pedig püspöki palota céljait fogja szolgálni.

Légyvédelmi összeírás. Timișoara-Temesvár. Saját tud. A város a jövő hét folyamán házról-házra járó közegeivel elvégzett lakosság összeírását. Összeírják a hét éven aluli gyermekeket, valamint a hatvan éven felüli nőket és férfiakat. Beírják ezután a nyilvántartóba azokat, akiket foglalkozásuk helyhez köt, akik hadkötelesek, végül kimutatják azokat, akik adott esetben önként hagyják el a várost, továbbá akiket a hatóságoknak kell a vidéken elhelyeznie. Díjtalan nyomtatványokat bocsájtanak rendelkezésre, minden lakásra egyet-egyet számítva. A kérdőív tájékoztat minden szükséges adatra vonatkozólag.

Pozsonyi lakodalom

Szilágyi-Beck operett

Kutya a kanálisban

Va... a... au! va... u... u! süvöltött végig a szívfaesáro kutyaapanaszordítás a színház előtti téren s a járókelő önkéntelenül a keservesen síró hang irányába fordult. Csofátalasképpen azonban az egész aszfalt-oázison egyetlen ebet sem lehetett fölfedezni s az emberek hiába csavargatták nyakukat egészen merevedésig, sehol sem találtak a veszekedettten üvöltő kutyuskát... De most a kávéház előtti vízvezetőcsatorna rácsos nyílásának irányából másodszer is, még panaszosabban felzokogott a kutya keserves végzónitása:

Va... a... u... u...!

Egy szürkeruhás, jólöltözött, fiatalember találta meg ügylátszik elsőnek a hang eredetét s a csatorna rácsos nyílása fölé hajolva meutogatott lefelé a minden irányból odarohanóknak.

Hol a kutya? Milyen kutya? — kiáltottak az érdeklődők. — Jaj vajjon, hogy eshetett hele szegény? Telefonálni kellene a mentőknek! Ugyan menjen már: a tűzoltók dolga ez. Szegény kis kutyus! Ki tudja az állatvédő liga telefonszámát? Nyissuk ki a csatorna fedelét. Hogy már befeleladi? De hiszen tud úszni! Hívjanak hamar egy csatornatakarítót! Itt a redőnyhúzó, próbálják meg ezzel. Oszoljanak szét, ne akadályozzák a forgalmat! Engedjen engem is hadd lássam én is. Maga szerencsétlen letapossa a lábam. Hát senki se segít rajta? Hol a rendőr? Szegény kutyus...

Pillanatok alatt feketéllett a kíváncsi ember-sereglettől a kanális környéke, úgyhogy a rendőr már gumibotját tapogatta. Ekkor a szürkeruhás fiatalember (aki legelőször vette észre a kutyát) csendesen kivált a hatalmas embergyűrűből s amikor elég biztonságosnak érezte a távolságot, torkaszakadtából kacagni kezdett.

— Mit kacag maga? Hát nem sajnálja azt a szegény állatot? — kérdeztem tőle megbotránkozva.

Milyen állatot? — feleli hahotázva. — Hiszen híre sincs ott kutyának. Nem hallották? Én vonítottam!

— Maga?

Mit tehettem egyebet, én is nevetni kezdtem s pár pillanat múlva nevetett az egész tér.

Mert meg kell adni: kitűnő hangulánzóképesége volt. (laky)

Zürichi nyitás. Párizs 8.10, London 14.30, Newyork 446, Milánó 22.50, Berlin 178.25, Belgrád 10, Bucuresti 225.

Meghalt Kovács András ny. tanítóképezdei igazgató. Tg.-Mures-Marosvásárhelyről jelentik: Kovács András erdélyegyházmegyei áldozópap, pápai káplán, nyugalmazott igazgató 61 éves korában, papságának 37-ik évében elhunyt. Temetése nagy részvét mellett ment végbe.

Nincs többé luxusvendéglő. Timișoara-Temesvár. Saját tud. A város június hónapra szóló maximálási rendeletben a luxusvendéglőket is az első osztályú vendéglők körébe sorozta. Ebbe a csoportba tartoznak most már a nagykávéházak is, ami annyit jelent, hogy tartoznak megszabott menüt is adni — nagy adag negyvennégy, kis adag harmincnégy lei — és hogy az árellenőrzés alá tartoznak.

Felvételi vizsgák a targu-muresi római katolikus fiugimnáziumban és tanítóképzőben. Tg.-Mures-Marosvásárhely. Saját tud. A felvételi vizsgák június 12-én kezdődnek. Felvételi vizsga a gimnáziumban írásbeli és szóbeli részből áll. Tárnya: román, magyar nyelv és mennyiségtan az elemi IV. osztályában tanult ismeretek alapján. Díja: 100 lei. A tanítóképzői felvételi vizsga szintén két részből áll. Írásbeli tárnya: román, magyar nyelv és mennyiségtan. Szóbeli vizsga anyaga: román, magyar, francia nyelv, történelem, földrajz, mennyiségtan a gimnázium IV. osztályában tanult ismereteknek alapján. Ezeket megelőzi orvosi, zenei és tehetségvizsgálat. Vizsgadíj: 200 lei. Mindkét felvételi vizsgához szükségesek a következő okmányok: 1. Állampolgársági bizonyítvány. 2. Állami születési-anyakönyvi kivonat. 3. Keresztlevél. 4. Ujraoltási bizonyítvány. 5. Iskolai bizonyítvány a IV. elemi osztályról, melyet az állami tanfelügyelőség látta-mozott a gimnáziumi felvételéhez, a tanítóképzősök részére pedig a gimnázium IV. osztályának végzését igazoló végbizonyítvány. Mindkét vizsgához a kérések lehetőleg június 11-én délig benyújtandók az igazgatóságához.

A Thalia operettegyüttesének előadássorozatában, keddtől.

Jelentkezésre szólították fel a satmari II. számú postahivatal betéteseit. Satumare-Szatmáról jelentik: Az öngyilkos Georgescu Adrian, a második számú postahivatal egykori főnökének ügyében tovább folyik a vizsgálat. A Nagyváradról elővezetett tisztviselőn kívül — mint ismeretes — egy Temesváron szolgálati uton levő satmari postatiszt elővezetését is elrendelték. Az ügyvel kapcsolatban a vizsgálatot vezető Cocea Ioan és Moraru Vasile ellenőrök a következő felhívást intézték a város és a megye közönségéhez: A második számú postahivatal csekk és pénzügyi osztálya teljes ügykezelésének felülvizsgálásával kapcsolatban felkérjük mindazokat, akik a CEC vagy a pénztár terhére egy éven belül betéteket helyeztek el ennél a hivatalnál, hogy három napon belül 9-15 és 16-19 óra között jelentkezzenek az állomási postahivatalban a nyugtákkal vagy betétkönyvekkel, amelyeket ez a hivatal adott ki. Azok, akik ezen határidő lejártáig nem jelentkeznek, elvesztik reklamálási jogukat.

CIGÁNYASSZONYOK KOCSIRAKOMÁNYT KITEVŐ HOLMIT LOPKODTAK ÖSSZE. Timișoara-Temesvár. Saját tud. A rendőrség egész kocsi-rakomány ruhát, fehérneműt, háztartási cikket foglalt le. Ezeket a holmitak tehergépkocsin kellett a rendőrségre szállítani. A holmi közt sok ékszer is van: órák, aranyláncok, gyűrűk, fülbevalók. A lefoglalt tárgyak nyilvánvalóan lopásból származnak. Ezzel kapcsolatban Böcz Julianna, Böcz-Tukovics Mária, Rostás Rozália és Muntean Mária nevű cigányasszonyokat őrizetbe vették. Mindannyian notórius lakásfosztogatók és vásári tolvajok. A rendőrség felhívást intézett mindazokhoz, akiknél eddig ki nem derített lopás történt Temesváron vagy a vidéken, hogy sürgősen jelentkezzenek s tekintsék meg a lefoglalt holmit. Igy akarják tisztázni, hol történtek a lopások.

Junius 30-ig 7 százalékos kedvezménytel fizethető az egész évi egyenes-adó

Bucurestiből jelent a rádió: A pénzügyminiszterium az adózó polgárok tudomására hozza, hogy mindazok, akik 1940 június 30-ig kifizetik az 1940-41-es évi egyenes adójukat, 7 százalékos kedvezményt kapnak. A miniszterium közleménye határozottan leszögezi, hogy a kedvezményes fizetés időpontját nem fogják meghosszabbítani.

A villamos után a villanyáram és a víz is megdrágult

Timișoara-Temesvár, Saját tud. Jelentettük, hogy a városi vállalatok igazgatósága június elsejével felemelte a villamos viteldíjait, valamint a bérletjegyek árát is. Most közölték, hogy bár a menetjegyek megdrágultak, a bérletek árát csak július 1-én emelik, miután még nem nyomtattak új bérleteket. A vállalati igazgatóság ezzel szemben, ugyancsak június elseji hatállyal felemelte a villanyáram és a vízszolgáltatás árát. A világítóáram kilowattónként 13.50 lei helyett most már 14 lei. A háztartási áram kilowattóránként 6 lei helyett 7 lei, amihez a szobák arányában megszárt alapár is járul. A háztartási áramszolgáltatás második csoportjában (villanyvasalók, porszívók) 4.50 leiről 5.50 leire emelkedett az egységár, a konyhai áramé 2.50 helyett 3 lei, az ipari áramé 7.50 helyett 8 lei. Baran Coriolan dr főpolgármester, volt belügyi alminiszter a városi vállalatok áremelésével kapcsolatban kijelentette, hogy a város vezetősége igyekezett, ameddig lehetett, a régi árakat tartani, nehogy maga is hozzájáruljon a drágasági hullámhoz. Hogy pedig most mégis elrendelte az emelést, azt az anyagárak és minden munka megdrágulásával indokolja. Emelkedtek a személykiadások is. A nem véglegesített vállalati alkalmazottaknak béremelést kellett adni, többletkiadás adódott a közhivatalok és közvállalatok tisztviselőinek fizetésegységítésé által végül a bevonultak helyett ideiglenesen munkaeökről kellett gondoskodni. A vízszolgáltatás új díjait a legközelebb hozzák nyilvánosságra. Utalt végül a főpolgármester arra, hogy Lugoson és Bucurestiben drágább a villanyáram, mint Temesváron.

Olcsóbbodik a piac

Csökken a tej, a zöldség s a cseresznyefélék ára

Oradea-Nagyvárad, Saját tud. A hétfői hetipiacon közepes felhozatal mellett általában csökkenő irányzatot mutattak az árak. A tavaszi újdonságok ára is mindjohban csökken. Nagy felhozatal volt cseresznyéből s megjelent a piacon az új zöldség. A tejpiacon a tej árában állt be átmeneti olcsóbbodás. Részletes beszámolónk a következő:

Zöldségpia. Levesbevaló zöldség (tavalyi) kilója 45-50 lei, újjöldség (nagy vékony szálak) csomója 3-4, burgonya kg 5, 6, 7, újbungonya kg 24-26, karaláb (tavalyi) db 5-6, újkaraláb nagyobb db 3-3.50, kisebb 1-2, zöldborsó kg 22-24, szemesborsó kg. 40, sóska kg 6-8, spenót kg 20-24, spárga csomója 20-25, vöröshagyma kg 5, zöldhagyma csomója 1, fehér retek csomója 1, saláta fejenként 1-1.50, zöldpaprika db 4-5, erős paprika db 2 lei.

Gyümölcspia. A cseresznye már nem újdonság, amennyiben a hétfői piacon nagy kínálat mellett 14, 16, 20 lei kilónkénti árak alakultak ki. Megjelent a gyümölcspiacon a földieper, kilója 60-80 lei, almából kevés volt a felhozatal. Egyéb gyümölcs nincs.

Tojás darabja 2 lei.
Tej pia. A tej ára átmenetileg csökkent, literje 5-6 lei (elmúlt heti ár 8 lei), tejföl alig volt a piacon, literje 28-30, tehénturó kg 22-24, falusi juhturó kg 40, falusi vaj kg 100 lei. A vízszontelárusítók árai nem változtak.

Pőzölaj literje 56 lei. A halpia. árai változatlanok.

Baromfi pia. Gyenge felhozatal. Csirke párja 80-90, tyúk db 100, ruca db 100 hizott liba db 350-400 lei.

Az oradeai mozgóképszínházak mősora :

DORIAN: 13 SZÉK.
APOLLÓ: KILDARE DOKTOR KÜLDETESE.

Szívba, érelmeszesedés, nőbetegségek, idegbajoknál, rheumánál stb.

BUZIÁS gyógyfürdő

Bánát, Románia

szénsavas, vasas fürdők és ivókurák. Fürdőidény május 15 - október 1. **Gyógyulás, szórakozás, pihenés, strand, sport, tánc, mozi, park.** Muschong Hotel, Grand Hotel, Bazar Hotel, Adél villa, Antonia villa, Margit villa, valamint számos magánvilla és ház. Információ: **Fürdőigazgatóság és Oficiul Local de Cură și Turism.**

SPORT

Bajnok a Venus Nagy küzdelmet hozott a vasárnapi forduló

A Nemzeti Bajnokság vasárnapi fordulója kemény küzdelmet hozott, hiszen legtöbb csapatnak nagy tétre ment a játék. A Venus egygólos győzelemmel is biztosítani tudta maga számára a bajnokságot. A Kárpát FC ki tudta harcolni azt, hogy bennmaradjon az A-ligában. A Juventus ezzel szemben több mint valószínű, hogy eljárt az A-ligából.

Venus—Ripensia 2:1 (2:1).

Bucuresti. 6000 néző, bíró Tica Iliescu. A Venus megérdemelten győzött és ezzel behiztosította idei bajnokságát is. A vezető gólt a 23. percben Dobay szerezte (0:1). A 26. percben Bodola egyenlített (1:1). A 41. percben Jordache fejes gólt szerez (2:1). Szünet után a Venus van inkább fölényben, azonban újabb gólt nem tud elérni.

Kárpát FC—Juventus 3:3 (3:2).

Bucuresti. 6000 néző, bíró Ceaușeanu. A Kárpát FL nagy küzdelem után megérdemelt győzelmet aratott és ezzel — bennmaradt az A) ligában. A Juventus ezzel szemben minden valószínűség szerint kiesik. A gólok sorrendje: 6. p. Lukács (1:0), 18. p. Baciú (1:1), 22. p. Gallie (2:1), 28. p. Baciú (2:2), 39. p. Szőke (3:2). II. félidő 26. p. Lukács (4:2), 29. p. Sinko II-esből (4:3).

TMAC—Rapid 4:1 (2:0).

Bucuresti. 1500 néző, bíró Tope Ionescu. A Rapid súlyos vereséget szenvedett és ezzel kétségbevonhatatlanul lemaradt a Venussal szemben. A TMAC győzelme ilyen arányban is reális. A gólkat a 19. p. Tierjung (1:0), 40. p. Gerber szabad-

rugásból (2:0) lötték. Szünet után Barátky szépít (2:1), 28. p. Bindea (3:1) és 42. p. Gerber szabadrugásból eredményes (4:1).

UDR—Victoria 5:2 (2:1).

Resica. 1500 néző, bíró E. Kroner. Az UDR otthonában biztos győzelmet aratott a sereghajtó Victoria felett. A gólok sorrendje: 6. p. Dura (1:0), 7. p. Pop IV (1:1), 12. p. Micu (2:1). II. félidő 21. p. Pop Vasile fejes gól (3:1), 21. p. Negrau II-esből (4:1), 31. p. Hegedűs (4:2), 45. p. Zeisik (5:2).

Sportul Studentesc—AMTE 1:1 (1:0).

Arad. 2000 néző, bíró Sepi. Egyenrangú ellenfelek játéka. Az eredmény is teljesen reális. A vezető gólt a 40. p. Mihailescu lötte (1:0). Szünet után 35 p. Ludvig a munkácsapatból egyenlített (1:1).

Gloria—Unirea-Tricolor 1:0 (0:0).

Galati. 200 néző, bíró Petre Vasile). A Gloria az utolsó előtti percben szerezte a győztes gólt. A két pontot jelentő gólt Deményi lötte.

Megsemmisítik a Gloria CFR—Juventus mérkőzést?

Bucurestiből jelentik: A Juventus vezetősége feljelentést tett a szövetségnél, hogy a szerdai Gloria CFR—Juventus A-ligamérkőzésen a Juventus több játékos szándékosan „leállt”, hogy ezzel eddig még kinemderített okokból — elősegítsék a Gloria CFR győzelmét. A szövetség és a Juventus vezetősége megindították a vizsgálatot, — mely szenzációs meglepetéseket ígér.

B) LIGA

Craiovan—NAC 4:1 (3:0).

Craiova. 2000 néző, bíró Alexandrin. A tartalékokkal kiálló NAC játékát nem kísérte szerencse és a Craiovan fölényes győzelmet aratott. A vezető gólt a 18. percben Niculescu lötte (1:0), a 20. p. Brassay szerzett gólt (2:0), a 43. p. Niculescu lött újabb gólt (3:0). Szünet után a 3. percben Miclea (4:0). A NAC nem adja meg magát és a 42. percben Feisthammel megszerzi a csapat vigaszgólját (4:1).

Kolozsvár: Universitatea—Cimentul 8:1.

Sepsiszentgyörgy: Oltul—Sodronypár 5:1.

UI ROMÁN REKORD A 3000 MÉTERES SIKFUTÁSBAN. Kolozsvárról jelentik: A KAC atlétikai versenyén a 3000 méteres síkfutásban Kiss György KAC 8. p. 57.3 mp.-es idővel új országos rekordot állított fel.

A jövő vasárnap játsszák le a Román Kupa döntőjét. Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Bajnokság és a Román Kupa bizottság megegyezése folytán a Román Kupa döntőjét június 9-re tűzték ki. Ismeretes ugyanis, hogy a Venus—Rapid FC döntő meghosszabbítás után is döntetlenül végződött. A vasárnapra kisorsolt 3 bajnoki mérkőzést előrehozták. Csütörtökön, június 6-án Juventus—Rapid és Venus—Sportul Studentesc, szombaton, június 8-án pedig az Unirea Tricolor—UDR találkozót bonyolítják le.

Jobb gólaránya hozta meg a Ferencvárosnak a magyar bajnokságot

Budapestről jelentik: Bár a magyar bajnokság sorsát az elmúlt vasárnapi Ujpest—Hungária mérkőzés döntötte el, a Ferencváros számára addig nem volt tökéletesen és véglegesen biztos az első-ség, amíg legutolsó mérkőzését is megnyeri. Most ezt az utolsó mérkőzést is lejátszották s amint ezt előre várni lehetett a Ferencváros—Szűrketaxi találkozó a Fradi nagygólarányú győzelmével végződött, tehát a Ferencváros a magyar bajnokságot.

A vasárnapi magyar nemzeti bajnoki forduló eredményei a következők:

Ferencváros—Taxi 7:1 (1:1).

Hungária—Gamma 2:1 (1:0).

Ujpest—Kispest 0:0.

Szolnok—Elektromos 4:3 (1:3).

Bocskai—Haladás 5:0 (1:0).

Szeged—Kasea 3:2 (1:0).

Az eredmény alapján I. Ferencváros 39 ponttal, jobb gólaránnyal. II. Hungária 39 ponttal. III. Ujpest.

Kövess engem

P. Lukács Mansvét O.F.M. missziós beszédei I. II. Ara kötetenként 150 Lei és portó. Megrendelhető kiadóhivatalunk utján.

RÁDIÓ

SZERDA, JUNIUS 5.

Radio Románia és Radio București, 12 Időjelzés, vizállásjelentés, étrend, egészségügyi tanácsok. 12.10 Costica Tandin zenekarának hangversenye Stefan Savu énekszámával. 13.20 Időjelzés, sporthírek. 13.30 Vania Lefcenco népdalokat játszik harmónikán. 14 Hírek. 14.20 Jean Moscopol románokat énekel. 14.40 Cristache Popescu fuvola-hangversenye. 15 Közlemények. 19 Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01 Az ipar a Restauráció idején. Ion Gigurtu munka és közlekedésiügyi miniszter felolvassá. 19.16 Román népdalok az ország minden tájáról. 19.55 Magyar nyelvű hírszolgálat. 20.05 A mezőgazdaság a Restauráció idején. G. Ionescu-Sisesti nemzeti-gazdasági miniszter felolvassá. 20.20 Arta Florescu románokat énekel. 20.45 Hírek. 21.05 A rádió hangversenyzenekarának hangversenye Ion Ghiga vezényletével. 22.10 Hírek, sporthírek. 22.30 Ion Filionescu zongorahangversenye. 22.55 Serban Tassian román legendákat és balladákat énekel a rádió zenekarának kíséretében. 23.45 Hírek francia, angol, német és olasz nyelven.

Budapest I. Torna, hírek, hanglemezek, étrend. 11 Hírek. 11.20 Ismeretterjesztő felolvasások. 13.10 Heinemann tánczenekar műsora. 13.40 Hírek. 14.20 Időjelzés. 14.30 Katonazené. 15.30 Hírek. 16.15 Az állami sorsjáték húzásáról közvetítés. 17.15 Gyermekdelután. 17.45 Hírek. 18.15 Hanglemmez. 18.45 Katonai előadás. 19.10 Ország Tivadar hegedül. 19.35 Beszélgetés az orvos és az anya között. 20 Keringő. 20.15 Hírek. 20.25 Berkes Béla cigányzenekara. 21 Ághy Erzsébet magyar verseket szaval. 21.20 Jeritza Mária áriákat énekel. 22.10 Dohnányi Ernő zongorázik. 22.40 Hírek. 23.10 Tánckorok. 0 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 0.20 Farkas Béla cigányzenekara muzsikál, Kalmár Pál énekel.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 6.

Radio Románia és Radio București, 12 Időjelzés, étrend, egészségügyi tanácsok. 12.10 Luca Jovita bánati zenekarának hangversenye, Ilie Micu énekszámával. 12.50 A fővárosi rendőrszenekar hangversenye. 13.20 Időjelzés, sporthírek. 13.30 A rádió koncertzenekarának hangversenye. 14 Hírek. 15 Közlemények. 19 Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01 A hadsereg a Restaurációban. Paul Theodorescu tábornok felolvassá. 19.16 Román népi hangverseny hanglemzeiről. 19.35 A Domnita Bálása templom énekkarának hangversenye. 20.05 Munka a Restaurációban. Mihail Halea munkaügyi miniszter felolvassá. 20.20 Maria Morianu énekl Nottara és N. Iora szerzeményeit. 20.45 Hírek. 21.05 Utak a Restaurációban. M. Garafil mérnök felolvassá. 21.20 A Románia énekar hangversenye. 21.50 N. Cucu xyiofonozik. 22.10 Hírek, sporthírek. 22.30 Zina Sávescu énekel. 22.50 A rádiózenekar Th. Rogalski vezényletével román táncokat játszik. 23.20 Teodor Fuchs zongorahangversenye. 23.45 Hírek francia, német, angol és olasz nyelven.

Budapest I. 7.40 Torna, hírek, hanglemezek, étrend. 11 Hírek. 11.20 Felolvasások. 13.10 A rádió szalonzenekarának műsora. 13.40 Hírek. 14.20 Időjelzés. 14.30 Hanglemezek. 15.30 Hírek, műsorközlés. 17.45 Hírek. 18.15 Laczkó Géza elbeszélése. 18.45 Lakatos cigányzenekara muzsikál. Ihar Ferenc tőrogatózik. 20.15 Hírek. 20.30 Bankbán. Erkel Ferenc dalműve. Szünetben: Külügyi negyedóra, hírek, időjárásjelentés. 0 Hírek német, oalsz, angol, francia és eszperanto nyelven. 0.25 Szőroktató hanglemezek. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, JUNIUS 7.

Radio Románia és Radio București, 12 Időjelzés, vizállásjelentés, étrend, egészségügyi tanácsok. 12.10 Nelu Busuioac népi zenekarának hangversenye, Nelu és Anica Busuioac énekszámával. 12.50 Petrică Motoiu zenekarának román hangversenye. 13.20 Időjelzés, sporthírek. 13.30 Petrică Motoiu zenekarának hangversenye, Lina Mihăilescu énekszámával. 14 Hírek. 14.20 Petrică Motoiu zenekarának hangversenye Alexandru Grozutá énekszámával. 15 Közlemények. 19 Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01 Az igazság és a törvényalkotás munkája a Restaurációban. Andrei Rădulescu, a Semmitőszék elnökének felolvassá. 19.16 Mitica Ciucu cimbalmozik. 19.26 Román népi hangverseny különböző népi eredetű hangszerekkel. 20 Magyar nyelvű hírszolgálat. 20.10 Az ország pénzügyei a Restauráció alatt. Mitita Constantinescu pénzügyminiszter felolvassá. 20.25 A rádió szimfonikus zenekara. 20.45 Hírek. 21.05 Dinasztikus folytonosság. Nicolae Jorga tanár felolvassá. 21.10 A rádió szimfonikus zenekarának hangversenye. 22.10 Hírek, sporthírek. 22.30 Kamarazene-hangverseny. 23 Gh. Brătulescu rapszódákat énekel. 23.15 Miron Neabu énekel zenekari kísérettel. 23.45 Hírek francia, német, angol és olasz nyelven.

Budapest I. 7.40 Torna, hírek, hanglemezek, étrend. 11 Hírek. 11.20 Felolvasások. 13.10 Cigányzene. 13.40 Hírek. 14.20 Időjelzés. 14.30 Rendszerzenekar. Vezényel Szöllőssy Ferenc. 15.30 Hírek,

műsorközlés. 17.15 Diákfélóra. 17.45 Hírek. 18.15 Beszélgetés a mezőgazdasági gépiparról. 18.35 Karácsonyi Margit magyar nótákat énekel. 19.45 A függetlenségi harcok hőseiről. Felolvasás. 20 Vivaldi-Bach A-moll versenymű. (Hanglemmez.) 20.25 Darvas-Solymosi kézzongorás jazz. 20.45 A költő és a pénz. Bevezetőt elmondja Illás Endre, szaval Simonfy Margit. 21.20 Budapesti hangverseny zenekar. Vezényel Friedl Frigyes. 22.40 Hírek. 23.10 A rádió szalonzenekarának műsora. 0 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 0.20 Cigányzene. 1.05 Hírek.

SZOMBAT, JUNIUS 8.

Radio Románia és Radio București, 12 Időjelzés, vizállásjelentés, étrend, egészségügyi tanácsok. 12.10 A Cotroceni énekhatos hangversenye. 12.45 Joana Radu és Doina Sughici. 13.20 Időjelzés, sporthírek. 13.30 Grigoras Dinicu zenekarának hangversenye. 14 Hírek. 14.20 Grigoras Dinicu zenekarának hangversenye. 15 Közlemények. 18 Országőrök órája. 19 Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01 Az ország szépségei a Restaurációban. Constantin Giurescu propagandaügyi miniszter

SZÍNHÁZ

Kedden és szerdán este 9 órakor: ragyogó új kiállításban Berté-Schubert halhatatlan nagy operettje:

Három a kislány

teljesen új betanulásban. Gróf László ujszerű rendezésében, valamint Stephanidesz József dirigálásával kerül színre ez az örökbecsű Schubert operett. Az örökéletű Három a kislány bizonyára ezuttal is tiszta és nemes élvezetet fog nyújtani azoknak, akik jelen lesznek az előadáson és a soha el nem felejthető Schubert melódiák, ha csak három órára is, de visszaringatják az embert a nagy zeneköltő életének abba a periódusába, amikor az ő szíve is megszólalt.

A Három a kislány főszerepeit: Krémer Mancsi, Kovács Kató, Coppán Flóra Közszegi Margit, Kallós, Ditrói, Csóka, Deésy, Borowszky, Csengeri, Szendrei, Örvösi alakítják.

Pozsonyi lakodalom.

Az utóbbi évek legszebb és legnagyobb szabású operettje, amelytől a színházunk az év legnagyobb sikerét reméli. Eppen ezért a legnagyobb áldozatkészséget hozta meg, mikor az operettet kiállította, mert sem díszleteket, sem toaletteket nem kimélve, egy egész kis vagyont költhettek a Pozsonyi lakodalom kiállítására. Ez az operett olyan előadásban kerül a közönség elé, amely hosszú időkre emlékezetes marad. A rendezői ötletek egész serege, a pompásan felépített színes és mozgalmalos finálék, a nagyszerű ének és táncszámok és nem utolsósorban az operett pazar, világvárosi kiállítása fogják majd döntő sikerre vinni a Pozsonyi lakodalmat. A darabot Gróf László rendezzi, a zenekart Stephanidesz József vezényli, a főszerepeket: Krémer Mancsi, Sándor Stéfi, Báza Éva, Kovács Kató, Gróf László, Ditrói, Csóka, Fülöp, Szendrei, Réthelyi, Borowszky, Csengeri, Flóra és Szentes játsszák.

Handabanda.

A mult ciklus óriási sikerű revüoperettjének, a Handabandának lesz két első olcsó helyáru előadása csütörtökön 3 és vasárnap 3 órai kezdettel, teljesen a bemutatkozó előadás színterén és azoknak szereplőivel.

Dörmögő Dömötör.

Gyerekek, felnőttek! Szombaton délután gyermekelőadás lesz a színházban. Színekerül Dörmögő Dömötör énekes, zenés, táncos gyermekoperett, minden gyermek álma! A színpad leg-sikerültebb gyermek darabja, ami egyaránt szó-rakozást jelent kicsinyeknek és nagyoknak! Minden gyermeket várunk!

A VENDEGJÁTÉK MŰSORA:

Kedd este 9 órakor: **Három a kislány** Schubert örökbecsű operettje. Főszereplők: Krémer Mancsi, Kovács Kató, Hegyi Lili, Miklóssy Margit, Coppán Flóra, Báza Éva, Tihanvi Magda, Kallós József, Ditrói Béla, Csóka József, Deésy Jenő, Réthelyi Ödön, Borowszky Oszkár, Szendrey Mihály, Csengeri Aladár, stb. Karnaag Stephanidesz József, rendező: Gróf László.

Szerda este 9 órakor: **Három a kislány**. (Má-sodszor)

Csütörtök délután 3 órakor: **Handabanda**. (Először Olcsó helyárukkal.)

Csütörtök délután 6 órakor: **Három a kislány**

Csütörtök este 9 órakor: **Pozsonyi lakodalom**.

felolvasása. 19.16 A gárdaezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Crăinescu kapitány. 19.45 Bizánci hangverseny a Szent Visarion templomból. 20 Ófelsége II. Károly király uralkodásának tíz éve. Teofil Sidorovici, az országőrök parancsnokának felolvasása. 20.15 A Carmen énekegyüttes hangversenye. Vezényel Ion Chirescu. 20.45 Hírek. 21.05 A rádió szimfonikus zenekara román szerzők műveit adja elő. 22.10 Hírek, sporthírek. 22.30 Florica Cristofoloiu és Mircea Lazăr román dalokat énekel. 23 A rádió zenekara román rapszódákat játszik. 23.45 Hírek francia, német, angol és olasz nyelven.

Budapest I. 7.40 Torna, hírek, hanglemezek, étrend. 11 Hírek. 11.15 Ifjúsági rádió. 13.10 A vakok Homeros énekkara. 3.40 Hírek. 3.55 Kálmán Mária hegedül zongorakísérettel. 4.20 Időjelzés. 14.30 Hanglemezek. 15.30 Hírek, műsorközlés. 17.20 Jékely Zoltán felolvasása Rómáról. 17.45 Hírek. 18.15 A rádió postája. 18.45 Hanglemezek. Magyar nóták és csárdások. 19 Losonczy-est I. rész. Séta a városban. II. rész. Ráday Pál és Bodor Aladár versei, Részlet Kármán József egyik művéből. Kállay Miklós zárószava. Lehár: Losonczy induló. 20.15 Hírek. 20.25 A rádió szalonzenekarának szórakoztató hangversenye. 20.10 Sok hűhő Emmiért. Aszlányi-Grandpierre hang-játéka. 23.10 Bogdány Aladár cigányzenekara. 0 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 0.20 Táncczene. 1.05 Hírek.

(Az utóbbi évek legnagyobb szabású, legszebb operettje. Eddig több mint 100 előadás. Teljesen új, ragyogó kiállítás. Rendező: Gróf László. Vezényel: Stephanidesz József. Főszereplők: Krémer Mancsi, Sándor Stéfi, Kovács Kató, Báza Éva, Coppán Flóra, Gróf László, Ditrói Béla, Csóka József, Fülöp Sándor, Borowszky Oszkár, Réthelyi Ödön, Szendrey Mihály, Csengeri Aladár, Flóra Jenő, stb. A kiállítás Rajnai Sándor és Kudelász Károly műve. Premier bérlet 21. szám.)

Péntek este 9 órakor: **Pozsonyi lakodalom**. Szombat délután 3 órakor nagy gyermek előadás. Színekerül: **Dörmögő Dömötör**. Minden gyermek álma. Énekes, zenés, táncos operett. Olcsó helyárukkal.

Szombat délután 5 órakor: **Pozsonyi lakodalom**. Rendes helyárukkal.

Szombat este román előadás.

— A fenti előadásokra jegyek már válthatók a színház elővételi pánztáránál a rendes pénztári órák alatt.

Arcahiedetése

Adás-vétel

szavanként 3 lei

Jókarban levő
prima háló eladó. Oradea-Nagyvárad, Óssitelep, 68-utca 10. szám.

Eladó
két üstös csempé tüzhely és rendelőbe való márványmosdó. Oradea-Nagyvárad, Oltenia 2.

Lakás
szavanként 3 lei

Kiadó
szoba, konyha. Oradea-Nagyvárad, Hasdeu u. 14. szám.

Egyszoba
alkoven konyhás lakás szép udvarban július 15-re kiadó. Oradea-Nagyvárad, — Nicolae Zsiga-u. No. 7.

Kiadó
4 szobás modern lakás kerttel július 1-re. Oradea-Nagyvárad, Strada Lunei 8. szám.

Egyszobás
udvari lakás elsejére kiadó. Oradea-Nagyvárad, Str. T. Vladimirescu 29. szám.

PUHA OLMOT
állandóan vesz a Szent László-nvmda z. t.

Schmiedt Béla dr:

Tükör előtt

Tükröt tart ez a könyv a mai női lélek elé. Csillogó, homálytalan, derűs tükröt. Ha mégis torzot mutat néha, akkor nem a tükör hibás: torz lélek áll előtte. Leányok, nézzetek bele ebbe a tükörbe! Ismerjétek meg magatokat benne!

Ara: 142 lei és portó.

Hármas miniszteri látogatás Cluj—Kolozsváron

Ilcusu tábornok hadügyminiszter Öfelsége nevében a „Steaua Româna” érdemrendet nyújtotta át Florescu tábornoknak

Cluj-Kolozsvár. Saját tud. Vasárnap reggel 7 óra 44 perckor Kolozsvárra érkezett dr. Hortolemeu egészségügyi miniszter. Az egészségügyi miniszter a vármegyeházán értekezletet tartott a megyei és a városi tisztii főorvosokkal.

A másik magasrangú látogató Ilcusu tábornok hadügyminiszter volt, aki háromnegyed tizenkétkor érkezett Kolozsvárra. Ilcusu tábornok a Cerzul Militar helyiségében a helyőrség tisztjeinek jelenlétében Öfelsége nevében átnyújtotta Florescu

tábornoknak a „Steaua Româna” érdemrendet. Az ünnepség után a hadügyminiszter visszatért a fővárosba.

Dragomir Silviu, kisebbségügyi miniszter szintén Kolozsvárra érkezett vasárnap. Dragomir Silviu hétfőn este tért vissza Bucurestibe.

A miniszterek érkezésekor és elutazásakor úgy a katonai, mint a polgári hatóságok képviselői megjelentek a pályaudvaron.

Elindult Amerika felé a President Rooseveltt utasszállító hajó

Rendkívüli óvintézkedéseket tettek a gőzös kifutása előtt

Londonból jelentik: A Reuter jelentése szerint a „President Roosevelt” gőzös, mely 720 amerikaiat szállít haza, vasárnap este az irországi Galloway-öbölben fölszedte horgonyait. A hajó két oldalára feltűnően ráfestették az Egyesült All-

mok színeit, ezenkívül rendkívüli óvatossági rendszabályokat hoztak a hajó és utasainak biztonsága érdekében. A hajót indulás előtt tüzetesen átkutatták. Az utasok poggyászát átvizsgálták. Az utasok túlnyomó része nő és gyermek.

A nyugati háború eseményeinek hatása a magyarországi közéletben

Teleki Pál miniszterelnök tanácskozása minisztereivel és Imrédyvel. — Rácz Jenő volt honvédelmi miniszter érdekes újságcikke

Budapestről jelentik: Teleki Pál miniszterelnök vasárnap reggel hosszabb megbeszélést folytatott Csáky külügyminiszterrel, majd Varga ipar- és kereskedelmi miniszterrel. A megbeszélésen — a „Hétfő Reggel” jelentése szerint — a nyersanyagellátással kapcsolatos kérdések kerültek szóba. Az utóbbi 48 órában a miniszterelnök a belpolitikai helyzettel kapcsolatban is fontos megbeszélést folytatott és Imrédy Bélával is tanácskozott. Hétfő estére összehívták a Magyar Élet Pártjának értekezletét, melyen fontos nyilatkozatot várnak.

Budapestről jelentik: Rácz Jenő volt magyar honvédelmi miniszter a „Nemzetőr” című hétfői lapban hosszabb cikkben foglalkozik a háború kilátásaival és megállapítja, hogy már nem vitatható el a végső győzelem Németország-

tól és Olaszországtól, amely utóbbinak megmozdulása a Földközi-tengeren már csak rövid idő kérdése. Amint a csataterén gyors döntéstől függő a béke lehetősége úgy függ a tengerelhatalmaktól, amelyek vezérelni tudják a nagyságának elbírálása attól, hogy milyen lesz az elkövetkező béke. A békefeltételek megalkotásánál a tengeri hatalmakat nem fogja a hosszúvágú és telhetetlenség vezetni, hanem az európai kultúra megfélemlítő értékelése lesz a vezető motívum és ezért minden népnek, a volt ellenségnek is megadják területben és javakban mindazt, ami szükséges ahhoz, hogy mindennapi életszükségletük biztosításon felül közreműködhesse a jövőben is az európai kulturaközösségben. Az ilyen alapon nyugvó béke a fejlődés, virágzás és boldogság békéje lesz.

Londonban egész bizonyosra veszik Olaszország beavatkozását

Megegyezés a három dunai állam semlegességéről

Londonból jelentik: Az angol sajtó és közélet egyre élesebb hangon követeli Chamberlain távozását a kormányból. A legélesebben Lloyd George támadja Chamberlaint. A hétfő reggeli angol lapok elégtétellel állapítják meg, hogy a flandriai határen körülzárt 350 ezer fős seregéből eddig 300 ezer ember már partra szállt Angliában.

Olaszország beavatkozását már bizonyosra veszik Londonban, de vannak olyanok is, akik még kételkednek e tekintetben. Híre jár, hogy a szovjet kormány megegyezett Berlinnel és Rómával, hogy valamennyien tiszteletben tartják a három dunai állam, Magyarország, Jugoszlávia és Románia semlegességét.

Egyiptomban folytatják az elővigyázatossági intézkedéseket.

Kairóból jelentik: Egyiptomban további elővigyázatossági intézkedéseket hajtottak végre. Egy rendelet lehetővé teszi az állhírek terjesztőinek hatásosabb megbüntetését. Külön kímélhető irodát állítanak fel, melynek az egész országban helyi

szervezetei lesznek. Hatósági engedély nélküli egyetlen hajó sem indulhat útnak az egyiptomi kikötőkből. Az egyiptomi minisztertanács elfogadta azt a tervet, hogy az egyiptomi nemzeti bankot állami bankká alakítsák át.

Irországban tizennyolc éves kortól sorozzák a férfiakat. — Határtalan lelkesedéssel, önkéntesen jelentkeznek a katonák.

Dublinből jelentik: De Valera ir elnök rádióbeszédet intézett az irrekhez. Beszédében rámutatott arra, hogy Irország most a veszély-övezet központjában fekszik. Haladéktalanul szervezkedni kell, hogy minden támadásnak hathatósan ellenálljanak. A beszéd végén De Valera felhívta a 18 és 48 év közötti ir férfiakat, hogy önként jelentkezzenek a nemzetvédelem szolgálatába. De Valera felhívásának váratlanul nagy sikere volt. A sorozási irodákat már vasárnap reggel megostromolták. Valamennyi laktanva 24 óra alatt megtelt, úgyhogy más épületeket kellett lefoglalni az önkéntesek elhelyezésére.

Kémkedés címén letartóztatták az Egyesült Államok londoni kovetségének tisztviselőjét

Washingtonból jelentik: Hivatalosan meg erősítik Tyler Kentnek, a londoni U. S. A. nagykövetség tisztviselőjének letartóztatását, akit kémkedés miatt fogtak el. Tyler ezelőtt a moszkvai amerikai követséghez volt beosztva. Letartóztatása részleteiről nem nyilatkoznak.

330 ezer angol és francia foglyot ejtettek eddig Flandriában a németek

Hétfő délutáni német hadijelentés

Berlinből jelentik: Hétfőn délután a német véderő főparancsnoksága a következő hivatalos hadijelentést adta ki:

A Dülichirchen elleni elleni támadás délről, keletről és északról tervszerűen halad előre. A számos erődítmény és vízelárasztás ellenére csapatainknak sikerült a Dülichirchen közvetlen közelében fevő Berques városát elfoglalni. Az ellenség által megszállva tartott területet minden kaliberű tüzérségünk állandó pergőtűz alatt tartja. Repülőink, különösen a zuhanó repülő, hatásosan közreműködnek a terep és a Csatorna teljes megtisztításához és ellenőrzéséhez.

A legutóbbi hivatalos jelentés óta repülőink újabb két cirkálót, egy gyors naszádot és egy 5 ezer tonnás kereskedelmi hajót elsüllyesztettek. Egy cirkálót és 10 kereskedelmi hajót bombatalálattal súlyosan megrongáltak.

A körülzárt területen fogságha került angol és francia katonák száma az eddig összeszámlálás szerint 320 ezer.

A déli arcvonalon repülőink a Rhon völgyében egészen Marseille-ig felderítő repüléseket végeztek. Vorbachnál egy csapatunk zúnnl támadása következtében az ellenség közvetlen a Maginotvonalonig vonult vissza.

A tegnapi nap folyamán az ellenség 59 repülőgépet vesztett. A mi veszteségünk 15 gép.

Narviknál csapataink elfoglalt állásaikat az ellenséges tulerővel szemben is szilárdan tartják.

Az ellenséges légitámadások az elmúlt ójszaka folyamán nyugati és délnyugati német területek ellen irányultak. Az ellenséges repülőkből helyre bombákat dobtak le, amelyek azonban említésre méltó kárt nem okoztak.

Németország szociális terve a háború utánra.

Londonból jelentik: Dr. Ley a nyugati front német munkásaihoz beszédet intézett.

— Boldogok vagyunk — mondotta, — hogy egy hatalmas nemzet tagjai lehetünk, akiket áthat a győzelem tudata. A nagy győzelem után megvalósítjuk a világ első igazi nagy szocializmusát.

Ismeretlen tettesek...

A mennyezetet át behatoltak egy temesvári gyarmatáru üzletbe s megfúrtak két pénzszekeányt

Timișoara-Temesvár. Saját tud. Hétfőn reggel üzletnyitáskor megállapították hogy Kohn Ignác és Társa Rt. gyarmatáru cég gyarmatosi üzletében kasszafuró betörők jártak. Az ismeretlen tettesek a szomszéd házban levő kovacsműhelyből az üzlethelyiség padlására jutottak, áttörték a mennyezetet s egy magas polcan leereszkedtek az üzletbe. Az üzletnek két irodahelyisége van s mindgyiken áll egy-egy pénzszekeány. A betörők mindkét pénzszekeányt megfúrták és föltörték s tartalmukat magukkal vitték. Az egyikben körülbelül 20 ezer leí értékű bélyeg, míg a másikban nagyszegű készpénz volt. Az eltűnt készpénz mennyiségét még nem sikerült megállapítani. Annyi bizonyos, hogy 100 ezer leinél több volt a szekeányban. A betörők „munkájuk” végeztével a padlásra vezető csapajton keresztül távoztak. Semmiféle nyom sem maradt utánuk, mert a megfúrt pénzszekeány környékét távozásuk előtt hamuval hintették be. A padlást egy rományelvű detektívregényt találtak, amelyet valószínűleg a betörők ejtettek el. A rendőrség föltétele szerint a tettesek nem temesváriak.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén Oradea-Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám.

CENZURAT